

联合国在世界环境与发展事务中的作用

张海滨

环境与发展问题，关系到人类的生存和发展，是当代国际社会面临的重大课题。联合国作为世界上最大的国际组织，在处理全球环境与发展问题上正发挥出日益重要的作用，受到广泛重视。本文拟对联合国在世界环发事务中的作用做一初步分析和探讨。

一、联合国参与环境与发展事务的历史背景

在联合国的历史上，同和平与安全问题、裁军问题、经济发展问题、人权问题等相比，环发问题是一个较新的课题。翻开联合国宪章，不难看出，当初联合国成立之初被赋予的主要使命是协调国家之间、民族之间的关系以维护世界和平与安全、推动国际经济的发展并促进人权保护。环发问题并没有被列入重要的议事日程。虽然联合国成立之后，联合国系统的一些机构如粮农组织、世界卫生组织、教科文组织、世界气象组织等，在各自的活动中曾涉及环境保护领域，但这些活动都是零星而分散的，局限于本部门，作用和影响很有限。进入五、六十年代以后，世界经济从二战的重创中迅速恢复并高速增长，自然资源的消耗急剧增加，同时由于西方国家长期以来一直奉行“先污染，后治理”的方针，片面强调经济增长的重要性，忽视环境保护，使人类赖以生存的自然环境遭到空前的污染和破坏，人类与自然的关系严重失衡，人类的生存及发展处于深刻的危机之中。其突出的标志是，以1952年的伦敦烟雾事件、1953年的纽约毒雾事件、1953年开始的日本“骨痛病”事件、1956年开始的水

俣汞中毒事件、1968年开始的“米糠油”事件等为代表的一系列重大的社会公害事件频繁发生，损失巨大，举世震惊。^①

五、六十年代公害的泛滥开始引起国际社会的广泛关注。一场超越国界的反污染、反公害的环境运动拉开了帷幕。尤其是在西方国家，成千上万的群众通过游行、示威、抗议等各种方式要求政府采取有力措施治理环境问题。1970年4月22日，美国2000多万人在全美各地进行游行、集会、演讲，通过丰富多彩的活动宣传保护环境的重要性，在全球产生了广泛的影响。从此，4月22日成为世界性的地球日。联合国作为世界上规模最大、最具影响力的政府间国际组织，对人类的安全负有特殊的责任。因此，人们寄希望于联合国。但是，六十年代是一个风雷激荡、乱云飞渡的年代，国际关系处在大动荡、大分化、大改组的时期，复杂多变的国际形势使联合国疲于应付，美苏争霸则使联合国难以发挥作用，联合国自身的处境相当艰难。尽管如此，面对环境问题对人类造成的严重威胁和国际社会的强烈呼声，联合国在困难的形势下，承担起历史赋予的使命，积极行动起来，投入到拯救地球的行列。于是，如何在维护世界和平与安全的同时，寻求人类与自然的和平，就成为联合国面临的重大课题，赫然列入了联合国的重要议事日程。根据1968年联合国大会通过的一项决议，1972年6月5日至16日，联合国人类环境会议在斯德哥尔摩隆重举行，110个国家的1200多名代表出席了大会。大会充分讨论了有关保护环境的理论和现实问题，制定了一系列对

策和措施。大会提出了一个响亮的口号：“只有一个地球”，成为与会代表的共识。会议通过了《人类环境宣言》和一个行动方案。宣言规定了一系列解决环境问题的基本原则。行动方案包括 160 多项具体内容，成为后来联合国开展环境行动的指南。大会还决定在联合国增设专门的环境机构，负责协调全球环境保护方面的合作。联合国环境规划署由此产生。

这次大会是世界环境保护历史上的一座里程碑。它揭开了联合国历史的新篇章，其意义是深远的。从环发角度而言，联合国人类环境会议的召开首次将环境与发展问题列入世界政治议程，使环发问题具有全球意义，极大地推动了人类环境意识的觉醒。从联合国角度看，人类环境会议是联合国历史上第一次全面讨论环境问题，标志着联合国开始全面介入世界环发事务。它既为国际合作开辟了一个崭新的领域，也反映了联合国适应形势发展、迎接全球挑战的能力。

二、联合国在世界环发事务中的作用

自联合国成立以来，尤其是联合国人类环境会议以后，联合国系统在环发领域做了大量工作，内容广泛，牵涉面宽。限于篇幅，以下仅从宏观角度对联合国的作用加以评价。

（一）实现了战略思想的突破

在环发领域，一个带有战略性的问题是如何认识环境与发展之间的关系。当代在环境与发展的关系问题上曾出现过两种主要思潮。第一种是传统的经济发展战略所代表的经济发展决定论。其代表人物是著名的英国经济学家凯恩斯。凯恩斯理论把工业化作为主要手段，主张将国民生产总值或国民收入的增长置于绝对优先的地位，认为增长是社会发展的第一标志，是所有人类获得美好生活得先决条件。凯恩斯理论在二战后曾一度

风靡全球，成为西方资本主义世界普遍接受的正统理论。在这个理论的指导下，五、六十年代，西方经济高速增长，创造了神话般的经济奇迹。但是，这种增长是以牺牲环境作为代价的。就在世界经济不断发展的同时，世界环境也在不断地遭到破坏，于是人们还来不及享用物质进步带来的巨大利益，便遭到了自然界的疯狂报复。在严酷的现实面前，人们开始深刻的反省，逐步认识到传统发展战略的致命弱点在于把经济发展与环境保护对立起来，把自然界单纯地看作是供人类开发利用的对象，人类的活动就在于如何从自然界中索取更多的东西，而对其后果不予考虑。在深刻反省的基础上，60 年代中后期，一种新的理论应运而生，这就是以罗马俱乐部为代表的反增长论或零增长论。该理论的基本观点是，现代社会最大的祸害是追求增长。要摆脱世界面临的危机就必须有目的的要在全世界范围内，要么在一些国家内暂时停止物质资料和人口的增长。零增长论作为对凯恩斯正统经典理论的反叛，在 70 年代产生过相当大的影响，但由于零增长理论同样是对环境与发展对立起来，只是走到了另一个极端，即把自然从单纯的索取对象变为简单的保护对象。因此依然没有找到正确处理环境与发展之间关系的途径。

这样，如何走出环境与发展关系问题上的理论误区，寻找一种新的正确的发展模式，作为一个重大的理论和现实问题，客观地摆在了联合国面前。联合国从一涉足环发事务就开始了对这一问题的探索。1972 年的联合国人类环境会议虽然没有充分认识到环境与发展之间的关系，但对这一问题已有所涉及。这次大会通过的《人类环境宣言》指出：“在发展中国家，环境问题大半是由于发展不足造成的”，“在工业化国家里，环境一般同工业化和技术发展有关”。②由此可见，联合国已开始从发展的角度来认识环境问题，并注意到环境与发展之间的一些内在联系。1980

年3月，联合国大会向全世界发出呼吁：“必须研究自然的、社会的、生态的、经济的以及利用自然资源过程中的基本关系，确保全球的持续发展。”这里首次提到了“持续发展”。此后不久，联合国大会作出决议，成立世界环境与发展委员会，主席由挪威首相布伦特兰夫人担任。1987年，世界环境与委员会发表了长达400页的长篇报告——《我们共同的未来》。该报告以其对持续发展理论的创造性贡献而成为联合国的重要文献。报告认为决定人类和地球前途与命运的是环境。当前地球正在经历一个巨大发展和根本变迁的时期，其主要表现是：一方面人类经济迅速增长，另一方面自然界遭到严重破坏，而经济增长的很大一部分是从自然界中吸取原料的，这些相关的变化将全球的经济和生态以新的形式结合在一起，需要找到一条新的发展道路，即持续发展的道路。对于持续发展这一概念，报告作了明确定义，“持续发展是既满足当代人的需要又不对后代人满足其需要的能力构成威胁的发展。”报告还列出了实现持续发展的一系列先决条件。持续发展理论的阐述，为环境政策和发展战略的统一提供了一个共同的基础。报告发表后引起全球轰动，受到国际社会的高度评价。在1992年的联合国环境与发展大会上，持续发展的战略思想作为一种新的观念和发展道路，被人们广泛接受。大会通过的五个重要文件始终贯穿着持续发展的思想。这充分表明，持续发展的战略思想已成为当代环境与发展关系中的主导潮流。在探索新的发展模式和发展道路的过程中，联合国走在了各国的前面，实现了战略思想的突破，堪称对世界环发事业的一大重要贡献。

（二）致力于推动环发领域的国际合作

在现代社会，环境问题最突出的特点是超越国界而为全人类所共有。因此，加强国际合作是解决全球环发问题必不可少的关键一环。联合国在这方面发挥了无可争议的

主导作用，其主要表现是：

1. 为国际合作创造必要的前提。这主要包括两方面。其一，推动各国建立环境机构。1972年以前只有瑞典、美国等西方少数几个国家设有环境管理部门。1972年的联合国人类环境会议召开以后，各国纷纷建立了环保机构。不仅如此，联合国还直接帮助发展中国家建立环境机构。如环境署已在环境机构的建设方面向54个发展中国家提供了指导。如今几乎所有国家都建立了环境机构。其二，加强环境的监测评估。早在1973年1月，联合国即建立了国际环境情报网，即地球观察，其目的是为了准确把握全球环境状况，一旦发现情况立即分析原因，然后呈报给各国政府及有关的国际组织。该情报网主要包括全球环境监测系统和国际环境资料来源查询系统。全球环境监测系统拥有143个国家的3万名科学家和技术人员，他们通过人造地球卫星等现代化工具昼夜警惕地监视着气候的变化、污染及其对健康、自然资源和海洋的影响。国际环境资料来源查询系统包括分布于129个国家的6000个机构和600个数据库，每年要回答世界各国大约11000多条有关环境的查询。联合国的上述工作为各国了解全球的环境状况，采取环境行动提供了宝贵的科学依据。

2. 积极发起和主持有关环境问题的国际会议。

自联合国成立以来，尤其是1972年以来，联合国发起和主持的国际环境会议日益频繁，据不完全统计，迄今已超过1000次。会议种类繁多，既有综合性的，也有专题性的；既有全球性的，也有区域性的。其中以1972年的人类环境会议和1992年的环发大会最重要，被誉为人类环发历史上的两座丰碑。尤其是1992年的环发大会，是有史以来规模最大的政府间会议。103个国家的元首或政府首脑，178个国家的15000名代表参加了这次盛会并签署了5项国际文件。这次

大会是当今国际社会寻求加强环发领域国际合作的最高标志，具有深远的历史意义。

3. 促进国际环境立法。国际环境立法是推动各国采取环境行动、切实加强国际合作的重要手段。但在 1972 年以前国际环境法的发展十分缓慢。1992 年人类环境会议之后，国际环境法得到了迅速发展。而这与联合国的大力推动是分不开的。据统计，从 1972 年至 1989 年，共达成约 1400 项国际环境协定，不包括联合国其他机构，仅联合国环境署一家主持制定的协议就占了其中的 1/3。联合国对国际环境法的主要贡献是：第一，使国际环境法日趋系统、有序，形成了综合性的总纲领、总原则，包含 7 项序言和 26 条原则的人类环境宣言，包含 27 条原则的联合国环发宣言以及 1982 年联大通过的世界自然宪章等都是重要的综合性国际环境法律文件，为世界各国的环境行为提供了基本守则。其中关于地球一体的思想即地球整体性的原则，实行国际合作的原则，充分尊重和照顾发展中国家的利益的原则等已发展成为当代国际环境法的基本原则。第二，使国际环境法日益发展成为一个内容丰富、门类齐全的国际环境法体系。联合国主持或参与制定的国际环境协定数量多、容量大，涉及面广，几乎涵盖了所有环境问题，包括生物多样性、自然与自然系统、海洋、淡水、大气层污染、臭氧耗竭、有毒和危险废物、土壤和沙漠化等等，涉及全球绝大多数国家。尤其是联合国系统主持制定了大量全球性环境协定，弥补了国际环境法中区域性、双边条约多，全球性条约少的不足。第三，使国际环境法中长期存在的实施性差、缺乏监督机构和保证机制的局面有所改观。目前，联合国系统主持的环境立法已经越过一般性议论和发表原则性宣言的阶段进入制定具体化和量化标准并逐步付诸实施的阶段。如由环境署主持起草的关于减少消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书，1991 年经伦敦会议修正规定，受控制的

破坏臭氧层物质共有 7 类 100 多种，到 2000 年要完全废除 CFCs、哈龙、四氯化碳和三氯乙烷。与此同时，伴随一些国际环境公约的实施，一些监督执行的措施也陆续出台。最引人注目的是继环发大会通过了意义深远的《21 世纪议程》之后，1992 年 12 月联大批准成立了一个新的高级别的可持续发展委员会，负责监督执行《21 世纪议程》。

4. 加强资金援助的机制

为了缓解发展中国家在参与解决全球环发问题时所面临资金短缺等问题，1990 年 11 月，由世界银行、联合国开发署和环境署共同建立了一项“全球环境基金”（GEF），旨在帮助贫困国家支付用于解决全球环境问题的费用。1991 年该基金拔款 2.75 亿美元用于支持一些发展中国家的 1625 个项目，到 1993 年共拔款 7 亿美元，预计从 1994—1997 年，拔款总额将比过去增加 3 倍以上。③

三、加强内部的机构建设和协调， 促进持续发展

1973 年 1 月，联合国环境规划署的成立是联合国加强内部环境机构建设的重大举措。环境署包括环境理事会、环境秘书处和环境基金，负责协调各国在环境领域的活动。自成立以来，联合国环境署的作用和影响越来越大，已发展成为最重要的国际环境组织和国际环境活动中心。以后根据形势发展的需要，联合国又新设立了一些处理环发问题的机构，如可持续发展委员会等。以环境署为代表的、直接以环发问题为对象的一批联合国机构的建立，大大增强了联合国干预国际环境事务的能力，强化了联合国在环发领域的作用和地位。与此同时，联合国越来越重视加强联合国已有机构在处理环发问题上的协调，使持续发展的思想贯穿于联合国系统所有机构的工作之中。这项工作由环境署负责。环境署主要通过两种途径协调联合国

系统的持续发展工作。其一，加强与联合国其它组织、机构的合作。如仅 1989 年，环境署与联合国的其它机构就进行了 63 个项目的合作。其二，编制联合国全系统中期环境方案。这是一个贯穿于联合国各行动委员会的六年行动计划，主要通过联合国高级合作管理委员会和由各机构负责环境问题的人员定期召开会议得到协调。目前已实施两个全系统中期环境方案。第一个从 1984—1989 年，第二个从 1990—1995 年。为进一步加强联合国系统在环发领域的协调一致，1989 年 7 月在奥斯陆召开了联合国主要负责人会议。来自世界银行、国际货币基金组织等 9 个联合国重要机构以及 5 个区域委员会的负责人出席了会议。这次会议是联合国各机构的首脑首次聚会讨论环境问题，影响很大。会议重申持续发展是包括金融机构在内的联合国系统的共同目标，并同意采取实际的、协调一致的步骤促进持续发展。为此，会议宣布，联合国所有机构 1990—1991 年方案和预算以及它们的中期计划都将反映出持续发展的思想。现在联合国各机构比过去更自觉，更主动地将环境考虑贯穿于各自的工作之中。世界银行就是一个很好的例子。世行近年来一直在开发各种经济分析的新形式，使经济理论更加适合生态现象，并在经援中加入了环境因素。1993 年世界银行共提供贷款 20

亿美元用于帮助发展中国家进行环境保护和改良，贷款金额比上一年增长了一倍，比 5 年前增加了 30 倍。此外，有 30 多个国家目前正在其资助下采取措施，努力实施各国的环境计划。④

综上所述，联合国在世界环发领域发挥了主导作用，其地位和作用是任何其他国际组织所无法取代的。世界环发事业离不开联合国。当然，我们也必须清醒地认识到，当前，联合国在环发领域还面临巨大挑战：世界环发形势十分严峻；环境问题的不确定性造成世界各国对某些环境问题严重性的认识不一，因而延误了国际合作的进程；环境问题日益与国际政治经济中的重大问题相互交织而呈现出的复杂性，联合国的财政困难以及在环发领域权威性不够等都在一定程度上影响了联合国作用的充分发挥。因此，在进一步推动世界环发事业的征途中，联合国还有大量的事情有待完成。

注释：

- ①中国科学技术情报研究所编：《国外公害概况》，第 9—11 页，人民出版社，1975 年。
- ②中国环境报社编译：《迈向 21 世纪》，第 150—157 页，中国环境科学出版社，1992 年版。
- ③《世界环境》，1994 年第 2 期，第 7 页。
- ④《国际商报》文章：《世界银行参与环境工作》，1994 年 5 月 18 日。